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Németországi utjaról hazatérve Budapestre, az ujságirók előtt 

Befhlen nyilatfkozik 
a befejezést nyert német polgárháboruról, a német-magyar politikai kapcso. 

latról és arról, hogy a gazdasági együttmüködés mennyíre nehéz 

Budapest, ápr. 15 
A délutáni lapok közlik teljes terjedel- 

mében azt a nyilatkozatot, amit gróf Beth- 
len István tett németországi utjával kapcso- 
latban a sajtó képviselői előtt. 

Ebben a nyilatkozatban gróf Bethlen 
István két kérdést érint: az egyik Magyar- 
ország viszonya Nemetországhoz politikai s 
gazdasági vonatkozásokban, a másik pedig 
a revizió ügye. 

Németországban polgárháboru ve. 
szélye lappangott" 

Bethlen István gróf egyébként az ujság- 
tvók előtt a következő kijelentéseket tette: 

- Németországban az utolsó két esz- 
tendő alatt a polgárháboru veszélye állandó- 
an lappangott. Ez a polgárháboru most már 
eldőlt. A harcot eldöntötte az a párt, amely 
most uralomra jutott. 

Természetes, hogy ez a folyamat nem 
volt mentes bizonyos forradalmi megmoz- 
dulásoktól, amik szórványosan excesszusok- 
ra adtak alkalmat. Németország ujjáépitése 
tisztán nemzeti alapon folyik. 
- Nem szabad azonban egyes niresz- 

telések alapján megitélni a helyzetet. Az a 
kormány, amely jelenleg uralmon van ezt 
a nemzeti alapot tekinti elsősorban is szem 
előtt és minden intézkedése ennek szellemé- 
pen történik. 

A német politika uj iránya 

Bethlen gróf a továbbiakban a német 
olitika uj irányvonalára tért rá. Ezzel kap- 

solatban a következőket mondotta: 
- Kétségtelen, hogy a német politika 

uj iránya: előbbre vinni a reviziós kérdést a 
megoldás felé. Németország, illetve a német 
kormánykörök ezen a téren együttéreznek 
Magyarországgal és a legteljesebb szimpá- 
tiával kiserik figyelemmel Magyarország 
hasonló természetü törekvéseit. 

A gazdasági kapcsolat sokkal ne. 
hezebb, mint a politikai 

- Sokkal nehezebb azonban ma Ma.- 
gyarországnak gazdasági kapcsolatokat te. 
remtenie Németországgal, mint politikait. 
A német kormány, amely most az agrar- 
válság által sujtott gazdákra támaszkodik, 
olyan intézkedéseket léptet életbe, amelyek 
az agrárválságot kiküszöbölnék. Ezek köze 

, mint védőintézkedés, az import 

csökkentése. 
A német politika jelenlegi vezetői tisz- 

tában vannak azzal, hogy a politikai barát- 
ságnak csak abban az esetben van rendki. 
vüli értéke, ha annak alapját a szoros gaz- 
dasági kapcsolat képezi. Ez azt jelenti, hogy 
a Németországgal való kapcsolat azonnal 
elvesztené minden jelentőségét, ha Német. 

ország gazdasági téren elzárkózna Magyar- 

országtól. 
ÁAz itt megnyilvánuló ellentéteket sze- 

kerülünk. 

Bécs, ápr. 15. 
Az ausztriai szociáldemokrata pártban 

sulyos bomlás tünetei mutatkoznak. IÍgy dtr. 
Bauer Ottó volt kancellár, a párt egyik ve- 
zetője elhatározta lemondását és a pártból 
való kilépését. Erre állitólag az adott okot, 

rintem arucsere szerzodések megkötésével 
és kontingentálással megfelelő módon átle 
hetne hidalni. 

„Ne legyünk fulzoffian opfimisfák, de... 
A négyhatalmi tervet illetőleg grof Bethlen István a következőket mondotta. 
- Németországban Mussolini eredeti tervéhez ragaszkodnak. Ez az a terv, a- 

mely a revizió gyakorlati megvalósitása felé vezet. Az elgondolásoknak azonban tulzoti 
jelentőséget tulajdonitanunk nem szabad. A nagy optimizmust könnyen követheti csa 
lódás. De nem szabad csüggednünk sem, még akkor sem, ha a jővőben nehéz helyzet elé 

Bomlik az oszírák 
szocialisía pári 

Dr Bauer Ottó, a volt kancellár már bejelentette kilépését 

hogy dr. Bauert erősen hibáztatták politi- 
kájáért és különösen a szoc. dem. ifjusagi 
szervezetek kiépitésénél kifejtett munkássá- 
gát kárhoztatták. Hir szermnt Bauer lépését 
a párt több vezető exponense is követni 
fogja. 

A békére Való tőrekvés, a gyakorlatban 

pólhitelekei 
Páris, apr. 15. 

hitelek problémájával. 

Bukarest, apr. 16. 
Károly király a közel jovőben el akar 

látogatni Belgrádba. A román király vissza- 
adja Sándor jugoszláv király bukaresti lá. 
ogatását 

Franciaország 
a nemzeti védelem számára gérl 

A francia Kamara tegnap foglalkozott 
a nemzeti védelem számára kért rendkivüli 

Több felszólalás 
hangzott el és végül az összes pártok meg- 

Még a szocdemek is a javas- 
lat elfogadása mellett voltak 
szavazták a hadi hiteleket. A vita során Re- 
mandel, a szocdem párt képviselője, nagy 
beszédet mondott, amelyben szintén meg- 
szavazta a hiteleket és csak az elosztás mód 

ját kritizálta. 

Károly király látogatást tesz Belgrádban 
Sándor jugoszláv királynál 

Amennyiben időközben visszatér r Buka- 
restbe külföldi utjából Mihály nagyvajda, 
agy ő is elkiséri Károlv királyt belgrádi v 
jara. 



Ami a husvéfekből megmaradt 

Tegnap nagy forgalom volt, a drogé- 

riákban. Gyerek, ember, asszony, lány, egy- 

másnak adta a kilincset. 

Ott álltam az egyik uccasarkon, ahol 

több ucca ásitott bele a nagy térbe és néz- 

tem a sürgő emberáradatot. Az uccákon s1- 

etős emberek, az égen szürke esőfelhők. 

A templomokból rekedten sirt felém a 

kereplő. Az emberek ilyenkor felnéztek a 
templomtoronyra, aztán a kezükre néztek. A 

kezükben kis csomag, a csomagban illat, a- 

mit felém is elhajtott az áprilisi szél. Reze 

daillatot, ibolyát, gyöngyvirágot, sok min- 

dent. Az illat szétterült az uccán, belepte a 

teret, benyomult a villamoskocsikba, a temp- 

lomokba is, ahol a keresztrefeszitett feküdt 

és körülcsokolta fehérre festett testét. 

Szép volt tegnap minden. Az uccák is, 

az emberek is, az illat is. Olyan volt a város, 

ahogy gyerekkoromban mondtuk, szépszagu. 

A járda szélén egy par gyermek már 
összeverte a husvéti piros tojást, amit tulaj 
donkepen csak másnap, vagy harmadik nap 
illett volna összeverni. De a gyerekek ma 

is olyanok, mint a mi időnkben. A tojás 18 
olyan, mint régen, a kemény összetöri a pu- 
hábbat és a tojáshéj megtarkitja a szürke 
aszfaltot. Ugy, mint régen. Ugy mint haj- 
danán a városokban, vagy a falvakban. 

A tojáshéj és a szagos viz. Ez a kettő, 

ami még a régi husvétokból megmaradt. A 

többi...? 

A szivem fájt, ikor azt olvastam, 

anogy a végrehajtások és foglalások az ün- 

nepek idején sem szünetelnek, Ez nem volt 

régen. Régen az adóvégrehajtó nem ütötte 

meg a dobot sem Karácsonykor, sem Hus- 
vétkor. Ma már ez is megtörténik. 

Diakkoromban, igy Husvéttáján nem 

hallottuk, hogy valakit eltanácsoltak volna 

az iskolából. Még azt sem, aki pedig talán 

rá is szolgált az eltanácsolásra. Valahogy 
nem akarták még a tanárok sem megzavar- 

ni az ünnepek hangulatát. A Husvét ünnep 

volt, amit nem sértett meg sem a tanári kar 

szigora, sem pedig az elkövetett diákcsiny. 

Régen igy volt. 

Ma ? : 

Csak most halljuk, hogy Szatmárról há 
rom kis diákot csaptak ki. Hogy miért és 
hogy magyar volt mind a három, ne is fir- 
tassuk. Csak a tényt nézzük: a Feltámadás 
napján, a Szeretet, az Igazság ünnepén kö- 
vették el azt, amire valamikor nem is gon- 

doltunk. 
Hiába! Mások mégis a mai Husvétok! 

x 
A régi Husvétok?! Talán nem is voltak 

olyannyira gondtalanok, ahogy mli akkor lát- 
tuk? Talán csak a mai Husvétok lettek szo- 

morubbak, fájdalmasabbak, feketébbek mert 

rosszul megy a sorsonk azaz, hogy talán 

már sehogysem megy? 

Lehet. 

Ki gondolna ma a gondtalan Husvétra, 
ha nem látná a mai gondteli Husvétot? 

De látnia kell annak, akinek szeme van. 

Mert, de sok ezer és ezer házban nem 
fő sonka, ahol valamikor főtt. De sok gye- 
rekszáj marad éhesen s nem lesz fehérkalács 
amit megegyen. De sok apró kéz nem szoron 
gat „otkolomos" üveget, mert nincs pénz 
sonkára, se fehér kalácsra, se „otkolomra"! 

üyen lett a régen szép Husvét. 

* 

Mi maradt hát meg belőle? 
Majdnem azt mondhatnám, hogy semmi. 
Csak az illat az uccákon, meg a tojáshéj 

az aszfalton. 

vat aleznörnek. 

Mii mond a gazda 
a vefésről, a kompenzációs génz- 

fárról és az állatexporír 
Nagyvárad, ápr. 15. 

A terménypiacon az exportkampány 
ugyan még nem indult meg, de az érdekel- 
tek körében már most a legbizakodóbb nyi- 
latkozatok és vélemények hangzottak el az 
uj terméskilátásokat iletőleg. 

Beszél, az uj terméskilátásokra 
vonatkozólag több gazdálkodóval és mezö- 
gazdasági szakemberrel. Valamennyien egy- 
behangzóan azt mondják, hogy az időjárás 
a lábon álló vetésnek kedvezett. Seholsem 
sinylette meg a vetés az áprilisi hótakarót. 
sSőt csak használt. Ha az idő továbbra is 
kedvez, az idén kitünő termésre van kilátas 

Fagy, hörcsög elvétve okozott jelentéktelen 
károkat. 

Ezzel szemben az állatexport nagy ne. 
hézségekkel küzd. A aenyésztők és hizlai- 
dák a prágai és bécsi rendeltetéssel eladott 
jószágok után a kompenzációs pénztár ne- 
hézkessége folytán még most sem jutottak 
pénzükhöz. Ez viszont a további müködésü- 
ket akadályozza forgó tőke hijján. 

A bajon csak egy módon lehetne segi. 
teni: el kell törölni a kompenzációs pénz 
tárt, amely a visszaéléseknek elejéet amugy 
sem veszi, ellenben akadályozza a rendes üz. 

leti forgalom kialakulását. 

Nagyváradi rokonait akarta meglátogatni 
egy regáti idős asszony, de mire meg- 
érkezett a pályaudvarra összeesett és 

azonnal 
Nagyvárad, ápr. 15. 

Szombaton a késő délutáni órákban Iz- 
galmas jelenet játszódott le a nagyváradi 

nagypályaudvaron. A bukaresti szerelvény 
befutása után az egyik kocsiból kiszállt egy 
idősebb asszony. Alig tett azonban pár 
lépést a pályaudvar kijarata tele, rosszul 
lett és hirtelen összeesett. Többen az asszony 
segitségére siettek, majd a mentőkért tele- 

meghalt 
fonáltak. Mire a mentők a helyszinére értek 
már késő volt, az asszony kiszenvedett. Meg- 
állapitották, hogy az asszonyt Özv. Bop Ma- 
riának hivják, 50 éves volt és az egyik re- 
gáti községből jött Nagyváradra rokonai 
meglátogatására. 

Az asszony holttestét az olaszi temető- 
kert hullaházába szállitották. 

........ zrot 

mükedvelő gárdája 
Nagyvárad, apr. 1ő5. 

A belényesi református egyház mü- 
kedvelő gárdája mint minden évben, ugy 
az idén is előadást rendez. Husvét első nap- 
ján, április 16-án Gárdonyi örökbecsü szin- 
darabját „A bort" adják elő. Az előadást 

amex nazi 

A belényesi református egyházközség 
a „Bor"-t auja elő 
Varga László tanitó rendezi, aki eddig is pa- 
ratlan agilitással és lendülettel szervezte 
meg az előadásokat. A mükedvelők eddigi 
nivós és magas szinvonalu produkciója ga- 
rancia arra, hogy „A bor" - a legjobb erők 
kel kerül a közönség elé. 

Fiatal hécsi lányok szállitottáka Homániába 
induló hajókra a kommunista röpiratokat 

Giurgiu, ápr. 15. 
A giurgiui kikötő parancsnokához dr. 

Lascar kapitányhoz névtelen feljelentés ér- 
kezett, amely arról szól, hogy a kikötőben 

horgonyzó hajókon nagymennyiségü kom- 
munista röpirat van. A kikötő parancsnok 

azonnal bevezette a vizsgálatot, amely vá- 
ratlan eredménnyel végződött. A „Transil- 
vania" hajó fenekében nagymennyisegü 

röpiratra bukkantak. A vizsgálatot vezető 
közegek megállapitották, a röpiratok arra 

szólitjak fel a román tengerészeket, hogy 

csatlakozzanak a kommunista eszméhez. A 

hajó egész legénységét vallatóra fogták. A 

tengerészek végül elmnodták, hogy a hajó 

lázitó brosuráit még Bécsben kapták. 

A romániai hajókat ugyanis itt ellepik 

a kommunista agitátorok, akik legtöbbször 

szép és fiatal urileányok. Ezek aztán kiok- 

tatják a legénységet arra, nogy a szubver- 

ziv eszmeket hogyan terjesszék. 

A kihallgatottak azt állitják, hogy még 

töhb hajó van megrakva röpiratokkal, csak 

ezek még nem futottak be a román kikötök- 
be. A nyomozás most lázasan folyik. Annyi 
már is megállapitást nyert, hogy az egesz 
akciót a bécsi kommunista központ irányi- 

Vajda 
miniszterelnök 

tisztelelére adott bankeltem meg- 
leledkezek Maniu Gyuláról 

, Bukarest, ápr. 16. 
Még mindig érdeklődéssel beszélnek 

a 

beszelnek arról a bankettről, amelyet a par 
lamenti ülésszak berekesztése alkalmával 
Vaida miniszterelnök tiszteletére rendeztek 
barátai és hivei a Suzana-étteremben. Nagy 
feltünést keltett, hogy a banketten egyetlet 
pohárköszöntőt sem mondottak Maniura, 

ugyancsak ünnepelték. 



Soha cipől 

Nagyvárad, ápr. 15. 
Evekkel ezelőtt, amikor MacDonald an- 

gol miniszterelnök elfoglalta a miniszter-1 
nöki széket, a parlamenti bemutatkozása 

eikalmával a következőket mondotta: 
- Addig nem nyugszom, amig minden 

munkásnak, minden dolgozó kisegzisztenci- 

ának nem lesz - fürdőszobája. 
MacDonald azzal a programmal indult 

politikai utjára, hogy letöri a válságos és 
munkanélküliséget. 

Az azután megint más lapra tartoik, 
hogy röviddel MacDonald kijelentése után 

nem kevesebb, mint 200 ezer szövőgyáli 
munkás lépett sztrájkba! 

Az egyik legkiválóbb tudós és nagy 
nemzetgazdász Wallace profezszor rámuta- 
tott arra, hogy a munkanélküliség egyma- 
gában olyan veszedelmet rejt magában, ami 

meghaladja a világháboru minden borzal. 

mát. 
A sok leszerelési, jóvátételi konferenctia 

és gazdasági tárgyalások nem jelentettek 
semmit s jegyzőkönyv tultermelésen kivül 
semmi pozitivumot sem produkáltak. 

Sziinte megdöbbentő, hogy ma, ami- 
kor volt frontharcosok, munkanélküliek, 

gazdák, akiknek ezernyi teher kicibalta a 

talpa alól a földet, zárt sorokban vonuinak 
fel munkát és kenyeret követelni, a viláz 
elhivatott, vagy legtöbbszőr feltolakodott 
vezetői beteges hajlama mindent a tulterme 
sre háritanak át. 

Pedig: soha cipőtlenebb és ruhátlanabb 
nem volt a világ, mint ezen a szomoru ta- 
vaszon! 

És mégis tultermelés van? 
Mért kell akkor erre a tultermelésre 

ráfizetni. 
Rátizetni, legtöbbszőr emberélettel? 
Ime ez az a kérdés, amelyre a 

KÖZGAZDASZ 

a következő feleletet adja: 
- Nem igaz. Nincsen tultermelés. El- 

lenkezőleg: a fogyasztás csökkent 1jjeszto 
mértékben. A falvak népe nem tudja elhe 
lyezni terményeit, nem folyik be a keze kö- 

restól, sem a kereskedőtől vásárolni. 
Mindehez hozzájárul az a sok politikai 

és nemzeti szempont, amely felboritotta az 

államok egymásrautaltságanak elvét. Ar- 
tett a világtermelésnek az adók és közter. 
hek állandó fokozatos növekedése, a hitel 
megvonása. Mindez maga otán vonta a le- 
épités szüségszerüségét, ami azután szülé 
anyja volt a munkanélküliségnek. 

Ha Bukarestben valamelyik gyár elbe- 

csátja munkásait, ezt nemcsak a periféria 

érzi meg, kihat esetleg Margittáig, Székel7- 
bidig, vagy az Arad-körnvéki falvakig. 

A saját hibáján kivül legjobban a iold- 

müűves-osztály, a gazda-társadalom adósó 

dott el Az a társadalmi réteg, amit minde 
nutt ugy ismernek, mint államfentartó 
eilem. 

Ezt mondja a közgazdasz, sokkal egy- 

szerübben fejezi ki mindezt. 

NAGY SANDOR BIHAR-KÖF 
NYEKI GAZDÁLKODÓ, 

aki minden esztendőben megműüveli a maga 
fldjét. 

- Látja uram ezt a darab kenyeret : 

Kmt a határban minden esztendőben terem 

zé pénz és igy ő maga sem tud sem az ipa 

buza a földemen. De én megsem eheter 

mást, mint csak ilyen kenyeret. Miért 

Mert amit learatok azt nem veszi meg senki. 

Amit azonban tavasszal elvetek. azt nekem 

meg kell vennem... 
A NAGYIPAROS ÉS NAGY. 
TöKÉS 

véleménye pedig ez: 
- A viláckrizia letöréséhez szükséges 

az államok e4 várti bizalma és kölc ö- 

nös megbecsülése. Ennek a nagyarányukri- 

zisnek a letöréséhez feltétlenül szükséges, 

hogy az államok az együttmüködésre fek- 

tessenek fősulyt. Az európai vonatkozások- 

ban hárborus készülődésekre költött milli- 

árdokat pedig egészen más célokra kell for- 

! ruhátlanabi 
nem volt a világ mint eze 

a szomoru tavaszon! 
A politika és nemzetiségi kérdés ártott a termelésnek. - A háborus 
készülődés elvonta a tőke egy részét 

A nép békét kiván és kenyeret 

ditani. 

Páris, ápr. 15. 
A francia Kamara 20 órán át tartó ülés 

után 514 szavazattal 67 szavazat ellenében 
megszavazta az 1933 évi költségvetést, a- 
mely 4.278 ezer frank deficitett mutat fel. 

Az angol lapok inlormációi szerint 

London, ápr. 15. 

A Moszkvábó lérkezett jelentések sze- 
rint a mérnök-per tárgyalásának harmadik 
napján szenzációs fordulat következett be. 
Thoston mérnök visszavonta azt a valloma- 

sát, mintha a szabottázsban az angol meél- 

nökök részt vettek volna és kémkedtek 

Berun, apr. 10. 

Mint ismertes az ango. alsóházban szo- 

váatettek a németországi zsidó-üldözeseket és 

éles kritika tárgyává tették Hitler korma. 
nyanak ténykedéseit. 

Ezek a felszólalások Berlin politikai kö- 
reiben nagy feltünést keltettek. A német 
kormány, tekintettel arra, nogy az angol 
pariament Nemetország belügyeibe avatko- 

- mondja - UÜgye fekete? Ugy
e száraz : zott, hir szerint demarsot intéz az angol 

kormányhoz. A demars ügyében előzetes te- 

ugrik a másik ember torkának. 

A francia Kamara nagy 
szótöbbséggel megszavazta 
a költségvetést, 
amely 4 millió írank delicitet mutat 

Nincsen tulterme- 
lés, hanem a io- 
gyasztáscsökkent 
ijesztő mértékben 

- Romániában nem szabadna válság- 
nak lennie. Mert ez az ország gazdag. De 
ezzel a gazdagsággal sáfárkodni is kell tud- 
ni ám. 

A háborus készülődések sok pénzt 
emésztenek fel a termelés elöl... 

x 

A közgazdásznak igaza van. 
Az egyszerüű földműüvesnek szintén. 
A nagyiparosnak és nagytőkésnek 

ugyancsak. 
Akkor hát mégis mi a baj? 
Az, hogy az ember inkább csak ember 

marad. 
Az ember pedig nagyon hamar neki 

(-may). 

Ezt az összeget csak 1934-ben fogják elimi- 
nálni. A költségvetés a szenátus elé május 
harmadikán kerül. A Kamarát május 16-ig 
napolták el. 

A moszkvai mérnökperben kinzásokkal és 
kábitószerekkel kényszeritették a 
vádlottakat beismerő vallomásra 

volna. 
Az angol sajtó ebből arra következtet. 

tet, hogy a letartóztatott mernököket kin - 

sokkal és kábitószerek használatával kény- 

szeritették arra, hogy előbbi beismerő vailo- 
másukat megtegyék. 

Németország demarsot 
intéz az angol 
kormányhoz, 

mert az angol parla- 
mentben szóvátették 
a németországi zsidó- 
üldözéseket 

lefon-megbeszéléseket folytag a német kül 
ügyminiszterium és Németország londoni 
nagykövete között. 

Időjárás 
Mérsékelt szól, változó felhőzet, 

ERDELYI k 



SPORT. 

A magyar proficsapatok szenzációs 
külföldi szereplése 

A Ferencváros az oroszlánkelrecben ver! rá a bekénzelt cselk 
bajnokcsapatra. -- A Bocskai nagyarányu 
A Budai if. Linzben 

vőzelme Lipcsében. 
győzött, Ujpes! ollándiában 5:0.-ra, a 

III. ker. Rotterdamban 4:0-ra győzölt 
Baudapest, ápr. 15. 

Mint ismeretes, a magyar proficsapa- 
tok a husvétot s az azt megelőző napokat 
külföldi turán töltik. A magyar csapatok 
közül a Ferencváros, a Bocskai és a Budai 
11. főlényes győzelmet aratott, sőt a Fe. 
rencváros prágai szereplése a bajnoki lista 
élcsapata a Slavia ellen, egyenesen szenzáci- 
ósnak mnodható. 

A Ferencváros megcsinálta azt a bra. 
vurt, amit már hosszu évek óta egyik kül- 
földi csapatnak sem sikerült, a saját ottho- 
nákan rávert a Slaviára, a cseh bajnokcsa. 
patra. A magyarok 3:1 arányban győztek 
A fehdő 2:1 volt. A gólokat Toldi (2) és 
Szekely rugták, mig a Slavja egyetlen gó"- 
ját Kopeczki küldte a Ferencváros kapujába. 
A magyar csapat győzelmét még növeli ac. 

hogy a centerhalt posztjáa a lerugott Sa- 
rosi helyett Turay játszott. A győzelemnek 
a magyarokon kivül valószinüleg a vasárnap 
olyan rosszul szerepelt osztrákok örülhet- 
nek a legjobban. 

A Bocskai Lipcsében 6:2 (3:2) meg- 
semynisitő győzelmet aratott a német élcsa- 
pathoz tartozó Spielvereing Lelpzig ellen. 
A sólokat a kitünő Eőry (4), Teleky és 
Vincze lőtték. 

A Budai 11. Linzben játszott a SCU:. 
fahr ellen, amelyet 3:0 (2:0) arányban bia- 
tosat. vert meg. 

Öjpest Hollandia bajnokcsapata ellen 
50 arányban fényes győzelmet aratott. 

III. Ker. -Rotterdam 4:0 (2:0) arany- 
ban győzött. 

Gyensge csa 

Kolozsvár, ápr. 15. 

A magyar profiszövetség kapitánya Fá- 
bián Pál a Kolozsváron husvét első és má- 
sedik napján szereplő budapesti válogatottat 
összeállitotta. A csapat a következő: 

Fu.ó (Ujpest), Vági (Vasas), Boros (So- 
mogy), Vigh (Ujpest), Farkas, Bereczky, 
Kiss (Soroksár), Brunecker (Vasas), és 

Mac Donald angol miniszter- 

atltal jönnek a 
agyar profik Kolozsvárra 

fombor II. (Phoetas). 
A válogatott nem a legkitünöbb, de 

állt módjában a szövetségi kapitánynak 
hogy más csapat lIlitson éssze, mert a leg- 
több elsóosztály tapat külföldön turázik. 
Enpnek a válog: 1ak nagyon is össze kell 
szednie magát, győzni akar, mert a uga 
válogatott aagy játékerőt képvisel. 

zos 

elnök elindult Amerika lelé 
Távollétében Baldwin helyettesiti 

London, ápr. 15. 
Ramsay MacDonald angol miniszterel- 

nök leánya Isabella és két titkárának tár- 
saságában tegnap Southamptonban a „Be- 
rengária" fedelzetére szállott és megkezdté 

Folytatjuk a tombolaánkat 

amerikai utját. MacDonald angol miniszter- 
elnök ugyancsak ezzel a najóval tér vissza 
Európába május 3-án. Távollétében Balda- 
wWin a konzervativ párt vezére helyettesiti a 
miniszterelnököt. 

126 nyereményt adoti eddis 
az Erdelyi Masgyarság 
20 nyeremény lesz a következő tombolánál 

Szerény keretekben, 4 oldalos ujságnak 
indult meg egy év előtt az „Erdélyi Ma- 
gyarság". A kisembereknek, a városok és 
falvak magyar népének a legolcsóbb napi- 
hapot adtuk a kezébe, hogy naponta 1 lejért 
olvashassa el mindazt, ami erdekli. Nem 
sajnáltunk semmi áldozatot, anyagi, fizikai 
és szellemi erőt azért, hogy hozzáférhessünk 
a magyar lelkekhez és táborunkba hóditsuk 
* napi foglalatoskodása mellett kulturára 

4 DE 1933 
MAGYARSAG .1i 

vágyó véreinket. 

Vállalkozásunk sikerrel járt, fáradsa- 
gunkat méltányolta Erdély magyarsága, A 
napi 4 oldalt 6 oldalra fejlesztettük és la- 
punk terjedelmének növekedésével közön- 
ségünk igényeit elégitettük ki. Folyton ujabb 
áldozatokat hoztunk és ennek bizonyitéka az 
ig, hogy megkezdett tombola-akciónkat ki- 
szélesitettük 5 nyereménnyel, 5 pár cipöt 
osztottunk ki, majd óra, zsir, tüzifa akci- 
ókkal folytatjuk tombolajátékunkat, Egyre 
több és több olvasónk vett részt a tombolák- 

ebben az évben a nyerni akarók 
emelkedése folytán i5-re szaporodott a nye 
remények száma. , 

Tomboláink révén mai napig már 194 
olvasónk jutott hasznos és értékes nya 
reményekhez. 

Es tovább folytatjuk tombolajátékain 
kat. Tekintettel pedig arra, hogy folytop 
több és több olvasónk jelentkezik minden 
felől, ismét ujabb áldozatot hozunk. 

Bejelentjük ezuttal, hogy 

legközelebb már 20 nyereményt tüzünk 
ki olvasóink részére. 

Mostani tombolánk 2 hét mulva lejár és 
eztk övetőleg már 20 nyeremennyel kezd. 
jük meg az uj tombolát, addig is mindenk 
gyüjtse a lapfejeket, hogy nyerhessen. 

FILMPALACE 

Vasárnaptól, a legnagyobb dzsungel film ! 

Hozzátok 
őket élve 

haza! 
Vasároap és hétlőn célelőtt 11-kor 

kRettős matinék 

Károly román király 
Szinafában tőlti az ünnepeket 
" Bukarest, ápr. 15 
Károly király husvét első napján a met. 

ropolita szeékesegyházában reszt vesz az 
ünnopi istentiszteleten, majd Szinajába uta. 
zik és néhány napot itt tölt. Ugyancsak Sz.- 
najápan tölti a husvéti ünnepeket Mironescu 
helyettes miniszterelnök is, akinek ott vil- 
lája van. Vaida Sándor míniszterelnök Ko- 
lozsvárra utazott, Tilea államtitkár Szeben- 
be. Madgearu pénzügyminiszter Konstanti- 
nápolyba rándult ki. Dinu Bratianu Olaszor- 
szágba ment és itt tölt el néhány hetet. Du. 
ca azonban Bukarestben maradt és azt hi- 
szik, hogy máris a husvét utáni nagy kam. 
pányt kesziti elő. 

RADIOMUSOR 

BUKARESI. 9; Munkásóra. 10,30;: Val- 
láscs előadás. 10.15: Zenekari hangverseny. 
11: Gramofon, 12: Hirek. 12.15: Gramotfon 

román zene. 18: Előadás. 20: Flechenmacher 
Kirtza cimü operettje. 21: Könnyü zene. 

BUDAPEST. 8.30: Hirek, 9; Refornú- 
tus istentisztelet. 10: Katholikus egyházt 
zene. 11.30: Evangélikus istentisztelet, Utá. 
na;: Operazenekar. 14: Gramofon. 15: Gazdz 
sági előadás. 15: Gramofon. 15.45: Népmü- 
velési előadás. 16,30: rnóták, 17.451 
Előadás. 18.15: Honvédzenekar, 19.15: Box 
mérkőzés. 19.30: Szinmüelőadás. 22. Szóra 
koztató zene. 

HETFŐ 

BUKAREST. 11: Gramofon. 12: Hirek. 
12.15: Gramofon. 16: Rádiozenekar. 17: Hi 
rek. 17.15: Rádiózenekar. 18: Előadás. 18 é" 
40: Gyermekóra. 19: Kamarazene. 19.307 
Folescu énekes, 20.05: Jazz. 20.30: Könnyü 
és román zene. í 

BUDAPEST. 9: Katholikus istentiszte- 
let az egri székesegyházból. 10.45: Hirek 
11.15: Görögkatholikus istentisztelet. 12.302 
Örségváltás a Várban. 18.30: Gramofon. 15. 
Benedek Rózsi meséje. 15.30: Munkás de- 
losverseny.. 1e15, Előadás. 16.45: mnsei 
hangverseny. 17.20: Cigányzenekar. 10 
Jelentem ajásan! Operett. 19.10: Zágon Ist 
ván előadása. 20; Bécsi rádiómüsor közveti 

15: Előadás. 16: Marcu-zenekar, Könnyü és 



üz I. asztály sorshuzásának napjai: 1833 május 4 és § 

Az Allami 
Oszfály. U- 

eloszlaffa számos füzhely gondját, 
nyomorál és sok családnak szerzeff a 
mai sulyos időkben nagy örömet és 
boldogságoi 

Saját érdekében vegyen részt már kezdettől fogva a sors- 
játékbán, mert olcsóbbá teszi sorsjegyét, amennyiben igy mind 
az 5 osztály nyereségi eshetőségére számithat, melynek iolya- 
mán 240 millió lei kerül szétosztásra. 

Az Állami Osztálysorsjáték igen tekintélyes számu részt- 
vevőt tett milliomossá Cernáutiban és Constantában, Bucures- 
tipen és Tárgul-Muresen, Clujon, Tulceán és Ramnicul-Vaálcean, 
valamint sok más városban és jaluban. 

" 

A nélkülözők fölsegélyezésének nemes műve iolytatódik. 
Az uj 3-ik sorsjáték nyereségi tervezete résztvevői közül a 
milliomosok és gazdagok további sorozatát helyezi kilátásba. 

7 millió 430 ezer lei kerül szétosztásra 
Aki az első oszfály sorsjegyéf veszi meg, 
a sorsjáfék minden esélyével jáfszik. 

Románia legszerencsésebb Főelárusitó Főelárusitó Legszerencsésebb erdély- 
orsjegy főbizományosa Bihar-, Szatmár- és Bihar-, Szatmár- és részt főbizományos : 

imilliós főnyeremény nyertese, Szilágymegyeben: Szilágymegyében: Vidor Manó 

könyvkereskedő 
eldsehmit Dó ] IIIII IAM s-dul Éefele Ferdinand a, 

bankr. t. rii Ia nt II 
Váradi ók Bulevardul Regel Uránia 

dinand 10 sz. könyvvállalai 
vesető: Ungár sSéndoc Bedul erétemd 3. Piata Uniri 5. 



volt-e a cirkuszban? 

- Ne tessen rám haragudni, de én nem 
vótam. Az elefaántyot láttam, amikor be- 
gyütt a városba, a tigrisre meg nem vagyok 
kiváncsi mijóta összevesztem a háziasszo- 
nyommal, amijer nem tuttam kifizetni a 
házbért. Igaz, hogy nagyon galáns dolog 
vót a cirkusztól, hogy kiirta. hogy munka. 
nélkülijek csak fel helyárat fizetnek, ha fel- 
mutattyák a pógármesteri hivatal bizonyít- 
ványát. Biztosan a város rendelte ezt el, 
mivel most mán a nipkonyhán is féladagot 
adnak. Filadag kenyir a nipkonyhán, félhe- 
jár a cirkuszba: a régi pildabeszid szermnt 
csakis ez kell a nipnek. Husvét után elmegy 
a církusz, bezárják a nipkonyhát is, ugy- 
hogy ha valaki idegen gyünne, azt hihetné, 
hogy itt nálunk mán nincs is munkanéküli, 
mer aki vót, az egész esztendőre ki lett elé- 

gitve, 
- Ne gunyolódjon. Más városban még 

ennyi ideig sem tartották nyitva a népkony- 
hákat. 
- Most meg Jó lesz sietve bezárni, mer 

a cirkusznak ojan rosszul ment, hogy alig 
tudott elutazni. Most mán tessik elképzelni, 
mi történt vóna, ha az oroszlányoknak, meg 
az elefántyoknak nem lett vóna mit ennijük 
osztég a nipkonyhán étkeztek vóna. Nem 
hiszem, hogy meg lettek vóna elégedve a 
káposztaleves koszttal. Embernek való koszt 
a - mondották vón egymás közt. 
- No még csak az hiányzana nekünk, 

hogy a vadállatok a nyakunkon maradja- 

nak. Mit csinálnánk velük? 
- Kinevezniunk üket nyugdijosoknak, 

mivel mán eleget dógoztak. A nyugdijas em- 
berek mán hozzá vannak szokva az éhezis 
he, a nyugdijas oroszlány is megszokhattya 
az éhségsztrájkot. 

- Hagyja ezt, amikor olyan 
dolgok történnek a külföldön. 
- Igen, én is olvastam, hogy Amer1- 

kában szabad lett a ser, oszt egy pár ezer 
hordót mán is csapra ütöttek. Gondolom az 
ámerikánus elnök is ezér hitta meg értekez- 
letre az angol, meg a francija minyiszter- 
Anököt, mer most mán meg tuggya üket 
ikkis habzó serrel kinálni, ugyse csinálnak 
ikse egyebet, minthogy haboznak. 

- De a római találkozáson csak fon- 
tos dolgokat tárgyalhatnak, ha az osztrák 
"kancellár is odarepült a németek után. 

- Ijenkor husvét előtt szoktak gyónni. 
Dejsze azir mentek, hogy meggyonnyanak 

fontos 

a pápának,. Mer ebbe a négyhatalmas kon- 
ferencijába van valami hazugság. Előbb 

Mussolinyi meg az angol minyiszterelnök 

tervelt ki valamit, ami nem teccet a fran- 
cijáknak. Most má megént az olaszok akar- 
nak a nimetekkel, meg az osztrák sógorral 
kifundálni valamit, oszt az megent csak nem 
igen fog tecceni a francijáknak. Csak azt 
nem irtem, hogy mér nem Mussolini utazik 
Genfbe, hanem mind ühozzá utaznak. 
E Nem mer kimozdulni Olaszország 

területéről, mert fél, hogy merényletet kö- 
vetnek el ellene a külföldön. 
- Mán pedig ü talijján fődön akar meg- 

hóni. Tejijeseggyik a kévánsága. 
- Nézze János bácsi, ne mondjon ilye- 

neket. Inkább a husvét alkalmából üzenjen 
valamit az olvasóknak. 
- Azt gondultam, hogy a piros tojast 

petiltja Hityler, mivel a piros az nem az ü 

szine. Mivel azonban nem altotta bé, kévá. 

nok mindenkinek sok piros tojást a hozzá- 

való tyukkal, tyukketreccel, meg lakóházzal 

együtt. A feltámadás ünnepén azt kévánom 

minden magamfajta szeginy embernek, hogy 

Itámagyon fel az a jóvilág, amikor nem a po- 
hEtikusok utaztak a talijánok országaba, 

REGENY A 
Egy Hatal leány Wá a 1 
aírikai kalandjai 

a leanya 
- Nagy ur iyenekről nem, De furcsa- 

kat beszélt mindig. Éjjel én hallott ötet ki- 
áltozni. Én nem itt alszik, nanem odaát a 
kaliba. Ejféltájt hallott én, mintha ő vere- 
kedni. Pedig senki sem itten. Ügy csinál ő, 
mint aki a nap megszurta feje-lágya, aki az 
ész ugy jár neki, mint a szél estefelé, erre 
fuj, arra fuj, sehova sem sokáig... 

Dyke ránézett a németre. Most be volt 
hunyva a szeme. Bőre fonnyadt volt és he- 
muszürke. A pokroócok mintha már hullat 
takartak volna. Őrült és ráadasul a láz ön- 
kivületében. - Vajjon volt.e valami igaz is 
a szavaiban, amit nem megzavarodott elméje 
szült? A német délnyugat afrikai hadsereg 
tisztje volt, elhagyta Windhoeket a háboru 
előtt, vagy alatt, valami titkos politikai kü- 
detésben és Schomm volt a parancsnoka. 
Pénzt vittek valószinüleg arany-rudakban, 
mert kivert pénzt nem használnak vesztege- 
tésre s talán sok száz font aranyat vittek. 
Vademberek közé kerültek. 

Schomm, alkalmasint, hogy megmentse sa- 
ját tőrét, valamiképen elnézte inkább Dent- 
ich megkinzatását. A törzsön a leopárd em- 
berek zsarnokoskodtak. Deitrich elmenekült 

tőlük. Schomm nem vállalt valami kockazatot 
és ezzel gyanuba jött a másik előtt, hogy 
magának akarja megtartani a kincset. Már 
a megcsonkitása is elméje épségébe kerülne. 
tett. Aztán hogy igy kellett kóborolnia - a 
rengetegben és a sivatagban, felszerelés, or- 
vosság nélkül, betetőzte a végzetet... Schomm 
is meghalt és a német arany most a törzs. 
főnökök nejeinek nyakát és karjait ékestti. 

- Szegény ember - mondta Dvke féel 
hangon. Majd az órájára nezett. Négy kö- 
rül járt. Négy órakor hajóra kellett szálnia. 
Éppen ideje volt, hogy benézzen még a ká- 
véházba és egy-két szóval elmagyarázza a 
franciának a helyzetet. Könyörületesebb lesz 
talán, ha megtudja, hogy a német halálár 
van. Itt hagyhat még ötven frankot neki 
vichyre meg jégre, ha még kihuzná a ne. 
met holnapig. - Ja igen... takarók. Neki 
nem kellenek egy darabig még a sajátjai. El. 
küldi ide egész felszerelését tábori ágyát, 
sátrát és mindent. Legalább ugy hal meg. 
mint fehérhez illik. Valószinüleg a hajó ka- 
pitányának is van valami gyógyszere, egy 
kis ópium mi-egymás. Küld ide azt is a 
nakkal. Szegény ember, szegény emberl!.. 

Kiintett a fiunak az ajtón, hogy kö- 

vesse. 
Megkönnyebbülés volt, ujra szabad le- 

vegőn lenni a büzhödt szoba után. A hideg 
szél mint a hüsitő fürdő, tisztitóan, üditően 
egeészséges volt. Dykeot mintha a valóságra 
eszméltette volna ra. Olyan érzéssel jött el, 
mintha üdérc-nyomás lenne csak, amit látott 
és hallott... 

Nem. Nem veszi komolyan. Már hogy : 

kincset. Hiszen, még ha meg van is: nem 

az övé. Amellett itt Közép-Afrikában, egész 
raktárakkal, tonnákkal áll az arany, annyi, 

hogy meg lehetne vásárolni az Angol-Ban 

kot. Ott van lent a földben, csak arra a sze- 

rencsés emberre vár, aki észreveszi, hogyan 

csillog a aapon az a sárga fémpor, melyet 

négyzetmérföldek tartalmából mosott ki es 

vetett fölszinre a viz, az eső... 
Es mi nyomra vezető jel van az 

aranyhoz?... 

.......................................... 

hanem a nászutasok, oszt az ember tudta, 
hogy ebbül az utazásbul kilenc hó mulva 
egiszséges gyerköc lesz, nem pedig angol- 
kóros csemete. Amikor a parlamentyben 
nem csináltak vót konkurrenciját a birko 
zóversenyeknek a nagy verekedisekkel, ha. 
nem rózsavizzel locsolták egymást. Amikor 

nem vót konverzijós törvény, hanem a hi. 

telező az adós egisségiér imádkozott nus- 
vétkor a templomba. Amikor a város nem 

Egy tónak a neve, amelyrol ez az orult 
haldoklása közben beszélt. - „Isten kék ta. 
va". - Ej ez a név. Olyan különös igézete 
van. Vissza kell emlékeznie, hol hallotta mar 
Föl kell lapoznia a naplóját, vacsora utan, 
mihelyt a hajó elindult. 

Nem volt szükséges, hogy a fiu mutas 
sa meg az utat. A szél meglehetősen elálit, 
Alig volt por. A tenger fölé hanyatló nap 
elvesztette vakitó fényét. Pelélé a késő del. 
után szineit öltötte magára; a pálmalevelek 
kölcsönzött fehér visszfényük helyett a sa 
ját halvány smaragdzöldjüket csillogtattak 
már az ég tiszta kékje felé, az utra vetode, 
árnyékokba sötét biborszin keveredett, a 
szemhatáron éles, sárga sávok látszottak és 
ut közben itt-ott eléjük bukkant a tenger 
egy-egy csikja is, melynek mély kékjét sze 
szélyes lilák és szürkék szeldesték át és meg 
tarkábbra szinezte a parton megtörő hul 
lámok tajtékos, fehér fodra. 

Gyorsan lépegetek. A falu utolsó ha- 

zát is elhagyva, Dyke örült, hogy a rá vára- 

kozó csónakot ott találta a kis hajóhid előtt 
mely Peroud raktárával szemben nyult ki a 
tengerre. A kapitány ott állt Peroudval a 
parton. A postagőzöst bámulták, amely epp 
akkor vetett horgonyt. Lacioixt hivatalos 
teendői már elpárologtatták onnan. E' nagy 
esemény pillanatában fel sem tünt Dyke 
megérkezése. Felment a kávéház terraszár: 
és podgyászára mutatott: 
- Vigyed ezt el az uradnak! - mond 

ta a benszülöttnek. 

- Ha ő meghal tied lehet az egész. 

Majd szólok a rendörtisztnek. Azt 18 

megmondom neki, hogy ha te, az urad ha 
lála előtt, elcsensz belőle valamit, hát tog 
jon meg mint tolvajt. Megértetted? Goh 

doskodjál az urad kényelméről. Jusson eszé. 
be, hogy ő fehér ember. 

A benszülött becsületességét bizonyga. 
ta és nagyon hálás volt, miközben távozott 
Dyke leballagott a másik két fehérhez 
partra. A kapitány fordult hozza. Kisdec 

kedves ember volt, nyilt s kevés szavu, Ír:s 

sen volt borotválva s a tengerü de szagaát 
hozta magán, de mint a legtöbb tengerész. 

kissé ügyefogyott volt a szárazon... Orült, 

hogy látnatja Dyekot. Azt gondolta, ott 

csattangol meg valahol a négerek között.. 
Ő, piszkos koldusok! Ő nem velna kapható 
rá, hogy közibük menjen. A rum ugyan 
mindenütt megteszi náluk. El se tudja kep 

zelni, hogy valaki egesz éven át ezen a vi. 
déken éljen. - Készen áll minden?... Helyes 

legjobb, ha nyomban hajóra szállnak. Nenmn 
indulnak ugyan, csak nyolckor, a dagállyal, 
de azt hiszi, hogy a hajó szalónja mégis kü- 
lönb hely ennél a ronda kávéháznál. O hogy 

ne, vár egy percet, akár ötöt is, ha szüksé. 
ges. Hivja az emberét, hogy vigyék Dyke 
podgyászát a hajóra. 

Dyke félrehuzta Peroudt. A „Verdun' 
megérkezésének izgalmában a francia meg 
feledkezett kedvenc vessző-paripájáról, sőt 
Dyke számlájáról is. 

- Ja, igen, azonnal kész vele... Mousi. 

eur látta a németet? 
Nos mi a vélemenye róla? Nem p0- 

csék? Haldokolt, de igazán? 

Jól van, ha monsieur látta őt és igazál 
nem csak hazudozik, hogy kicsaljon eg 
kis italt, akkor Lacroix meg ő maga is nieg 
tesznek minden lehetőt... Szép hajó a „Ver- 
dun" nemde? Nem is tudja inonsieur, mit 
mulaszt el! Már messzelátóval is megvizs 
gálták. Egész csomó lány utazik rajta. He), 
mit adna ő, na haza mehetne! Monsieur s7* 

rencsés.. 
(Folyt. köv.) 

. 

szemithordásbul és kötéltáncoltatasbul 4 

zett magának jövedelmet, hanem a pógárok 
felmentek a városházára adót fizetni 
= Anmikor nekem se kellett ijen sokat be 
szilni, hogy a szerkesztő ur izessen e8) 
pohár italt a kocsmában... 
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A lapán-kinai szövetséget 
európai kezek hozták létre 

és az orosz szovjet ellen irányul 
London, ápr. 15. 

A világ politikai közvéleménye váratla- 
mul távol Kelet felé fordult. A japán-orosz 
helyzet a japánok agresszivitása folytán na- 

kiéleződőtt és az eddigi állapotok tel- 
jesen megváltoztak. 

A távol keleti események európai szem 
szőgből nézve ott nyernek érdeklődést, hogy 
vajon egy esetleges orosz-japán háboru ese 
tén nem lehet-e kihatással Európa békéjére. 
A feszültség mindenesetre nagy és a japan 
imperializmus falánksága katasztrófával fe- 
nyegeti Azsia és az egész világ nyugalmát. 

Mi van a kinai-japán egyez- 
mény mögött 

A világ akkor kezdett először felfigyel- 
ni, amikor hire érkezett annak, hogy Kina 

és Japán titkos szerződést kötöttek. A hir 
világszenzációt keltett és a két egymást gyil- 
koló ország nem törődve a megdöbbenéssel 

és riadalommal, aláirta a paktumot. Ez volt 

az első láncszem abban a sorozatban, ame- 
yet minden bizonnyal 

európai kéz irányitott európai állam el- 
len. 

Hogy Kina és Japán megszüntették a há- 
boruskodást, csak egy olyan befolyására 
történhetett, amelynek érdekében állt 

Japánt megerősiteni valaki ellen. 
Nem lehet pozitivumként leszogezni ki áll a 
kulisszák mögött, de az biztos, hogy Fran- 
ciaország keze messze elér 

Az angol-francia ellentét, Nemetország 
politikai jobbrafordulása mind olyan ténye 
zők, melyek nem nyugtathatták meg Párist 
Nem állt és nem állhatott másnak érdeké- 
ben a japán-kinai béke, mint Franciaor- 
végaak aki ezáltal hármas célt érhetett el. 

Méegerősitette az angol-ellenes „sárga-fron- 
tot", megijesztette Amerikát és gyöngitette 
aeSzovjet erejét. 

Orosz-japán háboru? 
A Londonban megjelenő „Sunday Dis- 

pseache" rendkivül érdekes cikkben foglal- 
kozik ennek kapcsán a helyzettel és angol 
Imperiálista szempontból birálta a dolgokat: 
- ,Mi történt Mandzsuriában? - kez- 

di cikkét. Mi inditotta a kinaiakat arra, hogy 
békejobbot nyujtsanak nhalálos ellenségük. 
nek, Japánnak? Olyan kérdések ezek, ame- 
lyek minket angolokat különösképen érde- 
kelnek, Az első válasz erre a kérdésre; féle. 
lem az egyre terjedő bolsevizmustól és ellen. 
front a Szovjet ellen. 

Könnyü lenne elfogadni ezt a feleletet, 
ha nem kellene tekintettel lenni arra, hogy 
például Kina önmaga alatt vágta el a fát ak- 
kor amikor a falánk japán imperializmust 
barátként fogadta el. De mégis különös, 

Kina egyszerre kibékült a japánokkal, 
Ri ellen? Csak a Szovjet lehet az ellenfél. 
A Szovjet, amaely veszélyezteti ugy Japán 
mint Kina érdekeit. (Csak a kinai és japán 
tömegek bolsevizálódására kell gondolni ne- 
gativumként). Keleten harc készül és Ja- 
Jánnak a Népszövetségből való gyors ki- / csak alátámassza ezt a lehetőséget. 
uk A többi angol lapok is hasonlóképen ir- 

„És Amerika?... 

Az amerikai sajtókörökben is nagy meg 
öbbenést keltett a váratlan béke. Japán és 
u USA között fentálló feszült viszony ma- 
gyarázza ezt a csodálkozást, mert ezzel erő- 
ett Japán és felszabadult egy lényeges 

orrás. 
emmel kell Tokió, H- 

! 
- Fokozott 

Mve Leningrád felő tekinteni, Japán támadó nek enyhátésára 

jellegüű hadmüveleteket tesz és a kelet-kinai szimpátiával". 
vasut elfoglalását nem kell lebecsülni. Ha- Ez a hang elárulja, hogy Amerika ret- 
borut akar provokálni a japán császárpárt teg attól, hogy Szovjetoroszország legyőze- 
és nekünk amerikaiaknak minden figyelmün- se által Japán ujból megerősődjön. 
ket a kinai-japán-orosz frontra kell for- A japán-orosz háboru tehát Amerika 
ditsuk. Ha Japánnak lesz bátorsága keztyüt szempontjából nem lehet előnyös és igy a 
dobni Oroszországnak, ezzel teljesen felbo- Szovjet-ellenes harci front kialakulása csak 

rul a politikai helyzet és uj poitikai egysé- akkorl enne „tökéletes", ha az USA. nem 
félne Tokiótól. gek alakulnak ki. 

Mi óva intjük Japánt, hogy ismét há- Amig ez a kölcsönös félelem fennáll, 
borut kezdjen és az „európai' befolyások orosz-japán háboruról szó sem lehet, da. 
dacára is meg kell mondjuk, hogy a Szovjet cára annak, hogy európai helyzet pillanat, 
ellenes front kialakulását, ha az Japán kez- nyilag kedvező. 

deményezésével történik, nem kisérhetjük 

Meghalt a teleséggyilkos 
Szikora 

Gyöngyös, ápr. 15. 
Szikora György főgépész, aki annak ide- 

jén a feleségét vagyonáért agyonlőtte s aki- 
re kesőbb egy másik gyilkosság is kiderült, 

Gyomorrák támadta meg, de az operáció sen 
segitett már rajta 

az egri kórházban meghalt. Szikora György. 
nek gyomorrákja volt és az operáció utaa 
bélfuródás lépett fel, amely végzett a külö- 
nös multu emberrel. 

smt meoezaa 

rneszek COMERTÜL .n 
Viteazul (Nagypiac) 

aszialosok LEM N ULUI Aruraktár mögött 
és épiffefők ujonnan megnyilt! 

ügyelmébe S. A. CLUJ iatelepén 
mindennemű saját gyárainkban termelt épitési laanyagok és asztalosáruk, minden 
méretben és minőségben a legjutányosabb áron kaphatók, Tekintettel saját termelésü 
áruinkra s mivel nem vagyunk viszonteladók, árainkkal senki sem versenyezhet 

Franciaországban is? 

Bajok vannak a francia 
sszocdem pártban 

Páris, ápr. 16. 

A francia szociáldemokrata párt ápritis 
pen az lesz a célja, hogy a párt gerinctelen 
magatartása miatt zugolódok nagy csoporta 

16-án kongresszust tart Avignonban. A párt ja, valamint az oppozició között elsimitsa az 

ban az utóbbi időben nagy ellentétek jelent- 

lkeztek és az argentinai kongresszusnak ép- 

Vagyondézsmával akarja megoldani 

ellentéteket. 

" 

a munkanélküliség kérdését ümenika 

Newyork, ápr. 16. 

Minnesota állam kormányzója D. Olson, 
nagy beszédet mondott egy népgyülésen. Ol- 
son, aki az egyetlen munkáspárti kormány- 
zó, az USA-ban élesen támadta a kormányt 
és bejelentette, hogy a vagyonelkobzáshoz 
fog folyamodni, ha a munkanélküliek száma 
nem csökken. A munkanélküliség ugyanis 
olyan fenyegető méreteket öltött, hogy en- 

bármilyen eszközt fel kell 

egyik államának hormányzója 
használni. Olson kormányzó harcias beszéde 
nagy feltünést keltett az egész országban. 

100 éves a Monitorul Oticial 
Bukarest, ápr. 15. 

A „Monitorul Oficial" most ünnepli me 
fennállasának 100 éves évfordulóját. A 1. 
éves jubileum alkalmával a hivatalos las 
diszes emlékalbumot ad ki. 



A szailmári felsőkereskedelmi igaz- 
galója ellanácsolt hat 
diákot az intézetből 

Szatmár, ápr. 15. 
Elénk visszatetszést és felháborodást 

teltett Szatmár kisebbségi magyar társadal- 
mának körében Grecu Ioan, a szatmári fel- 
sőkereskedelmi igazgatójának az a végzése, 

három fiatal diákot zárt ki az in- 
tézet növendékeinek a sorából, pusztán an- 
nak az indoknak az alapján, hogy a diákok 
egymás között anyanyelvükön, azaz magyar 
nyelven beszéltekk 

Grecu lIoan intezkedése annál visszatet 
szőbb, mert most a husvéti ünnepek előtt 
történt. Grecu loan önkényes ténykedése se- 
hogyan sem hozható öss hangba azzal a 
krisztusi szeretettel és megértéssel, amely- 
nek szimbóluma tulajdonképen a husvét 
nagy ünnepe. 

A sovén gyülőlkedés és a vádlot- 
tak padja 

Grecu Ioannak nem ez az első „sikere". 
Nemrégiben történt, hogy az iskolaigazgató 
sovén gyülőlködése, amely a pedagógiában 
belekeverte a mindennapi politika frivialitá- 
sát, a vádlottak padjára és három hónapi 
vizsgálati fogságba juttatott három fiatal 
diákot. 

A biróság felmentő itéletet hozott ugyan 
a diákok ügyében, de a birósági eljárást 
Grecu igazgató arra használta fel, hogy a 
felmentett diákokat egyszerüen kicsapta. 

... 

hogy a diákok saját anyanyelvükön, 

A sovén iskolaigazgató ma- 
gatartása nagy lelháborodást 
keltett Szatmár magyar la- 
kosságának a körében 

Magyarul beszélni nem szabad 

A szatmári felsőkereskedelmi igazgatója 
ezzel azonban nem elégedett meg. Szigoru 
rendeletet adott ki, amelyben megtiltotta, 

azaz 
magyarul beszélhessenek egymás között. 

Még Anghelescu volt közoktatásügyi 
miniszter sem adott ki annak idején ilyen 
hőhér-rendeletet. Grecu Ioan tul akart tenni 
Anghelescun, akiről különben köztudomásu, 
hogy nem nagyon viselte szivén a kisebbségi 
diákok sorsát. 

Ujabb három „eltanácsolás"... 

Grecu loannak valahogyan a fülébe Ju- 
tott, hogy három magyar diák, névszerint 
Görög László II. Tar Lajos III. és Szenes 
Endre IV. osztályu tanulók magyarul be- 
szélgettek. Grecu igazgató mindhárom diá. 
kot, anélkül, hogy kihallgatta volna öket, 
egyszerüen „eltanácsolta" az intézetből. 

A diákok ellen semmi eljárás nem m- 
dult meg s a legjellemzőbb, hogy senki sem 
hallgatta ki őket. Az igazgató egyes diákok- 
ból valóságos kémeket nevelt, aki „megbiz- 
ható hireket" liferálnak a magyar diákok 
nemzetellenes magatartásáról. 

Ez bizony igen lovagiatlan torna. Még 
csufabb, mint Don Guisott szélmalomharca. 
Olyan, mint egy irreális futball-meccs. A- 
minek eredménye egyelőre 6:0 az igazgató 
javára. 

Gorsky tábornok nem akarja 
folytatni a vizsgálatot Amza 

tábornok ellen 
Bukarestből jelentik. A Skoda ügyben 

ujabb fordulat állott be. Tudvalevő, hogy 
Prezan marsall szenátusi beszéde után Popes- 
eu tábornok öngyilkossága ügyében vizsgaá- 
lat indult Stefanescu-Amza tábornok, volt 
hadügyminiszter ellen. Ennek a vizsgálatnak 
a levezetésével Gorsky tábornokot bizták 

uUther 

meg. Tegnap azonban a vizsgálat folytatá- 
sa megakadt, mert Gorsky tábornok kijelen 
tette, hogy a vizsgálatot nem hajlandó to- 
vakb folytatni. A hadügyniniszter most Oi 
teanu tábornokot bizta meg, hogy befejezze 
" vgorsky áltai megkezdett vizsgálatot. 

er ör nemei nagykövet 
egerkezett Washingtonba 

Csa akkor nyilatkozik, ha Roosewe t elnöknek átadta megbizólevelé 
Washington, apr. 15. 

Az uj német washingtoni nagykövet aár. 
Luther, a német Birodalm: Bank elnöke 
megérkezett Washingtonba uj állomáshelye- 

re. Az uj német nagykövet a saj képvise- 
lői előtt kijelentettő hogy lkote nem 
adbat nyilatkozatot, amig 
át nem nyujtotta Rosoeveltnek. 

munzzm 

megbizó levelét 

Borzaimas tűz puszutott 
egy regátt községben 
A nagy szélviharban leégett 25 éáz, akár szinte ielbecsülhetetlen 
Buzauból jelentik: A közeli Albesti köz 

ségben Savu Moise felesége ünnepi kalácsot 
sütött. A tüz vigyázatlanságból a kemence 
előtt felhalmozott fába kapott és nehany 

perc mulva már a tető is égett. Félrevertek 
a narangot és az egész talu odasereglett, 
hog megakadályozzák a tüz továbbterje- 
déset. A nagy szélben azonban nem tud- 
tak megküzdeni a lángokkal. Buzauba tele- 
fonáltak a tüzoltókért, de az elemek erejével 

ők sem tudtak megküzdeni és 

Hajnalban már 25 ház állott lángokban 

Ujabb telefonjelentés szerint a tüzet még a 
déli órákban sem tudták eloltani. A kár igen 
jelentéekeny. A hatóságok megtetteék az in- 
tézkedéseket, hogy a tüzkárosultak részere 
gyorssegélyt nyujthassanak, 

A mi ünnepünk 

felveszek. Rosenberg kötöttarugyár. 

Husvét szép ünnepenek áldoz m, a 
egész világ. Pihen a köznapi munka, 4 
tatoskodik és a nyugalomnak szentelj 
két ünnepnapját minden dolgezó emb, 
És igy nekünk, akik ezt az ujságot es 

szüntelenül, is kijut e két napon egy 
kis pihenés. Ma nem dolgozunk. 

Az „Erdélyi Magyarság" szerkeg 
tösége és kiadóhivatala boldog, kelle 
mes husvéti ünnepeket kiván összes 
vasóinak, jó embereinek, bizományos 
nak. Mindenkinek, aki velünk együtt 

érez. 

Lapunk legközelebbi száma kedde 
reggel jelenik meg. 

Nagy kugliverseny 
husvét masodnapjan 

8 órai kezdettel 
Ldij eg hordó sör, II dii egy bárány, 

I dij egy tajték szipka 

Rózsa vendéglő 
Széles-ucca 2. 

APROHIRDETESEK 
Nem üres reklám, hanem 
valóság, hog, lapot 70.. 
csakis RÓóma fényképész készit, Teleki-u. 4 

KÖTÖGEPEN dolgozni tudó leányokat 

. 
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MINDENES föőzőnő teivétetik. Szilágyi 

Dezső ucca 10, emelet. 443 
KIFUTÓ fiu felvétetik. Jelentkezni sze 

dán reggel, Str. Vladimirescnu (Kismagyar 
ucca) 11-a. 460 

SZERVEZESHEZ értő intelligens egyén 
fi fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban. 

GYERMEKTELEN józanéletü falusi 
házaspár fizetéssel házmesternek felvétetik 
Heyman Szinkör irodájában. 444 

HAZMESTERNEK gyermektelen há- 
zaspár bizonyitványokkal felvétetik. Jelent. 
kezés d. e. 10-12-ig. Szaniszló ucca 10. 441 

SZALMA kalap varrónőt egész évi al. 
kalmazásra felvesz, Salon Chic. tő 

SZÖLLŐ és kert munkához értő gyer 
mektelen házaspár fizetést és lakást kap. 
Szabó tanitónál, Nilgesz-telep. 44 

ARVERESEN vett modern dióhálok, 
ebédlők, uriszobák, rekamierek, hencserek, 
matracok, sodronyok, székek rendkivül ol 
csón eladók. Engelstein, Zöldfa-ucca 19. 

ENDLIZŐ leány, ki kézimunka üzletben 
volt felvétetik. Minerva kézimunkaüzlet, S43 
passage. 460 

valót Orient Szövőiskolában (Uri-ucca i4), 
legelőnyösebben megkaphatja. 468 

KIADÓ egy szobás lakás hozzátartozó 
helyiseggel Beöthy Ödön-ucca 72. 461 

FOMOLNART és Diesel-motor kezeict 
keres a Tamási malom. Jelentkezni ugyanoz 

BEVEZETETT helyi ismerettel bitó 
ügynököket (nőket is) felveszünk jó kereseti 
lehetőséggel. Cim a kiadóban. 

ÜGYES fiut fizetéssel relvesz PropP 
ujságkioszk, Mezey Mihály ucca sarok. 

KETTAGU uricsaládhoz perfekt főzni 
tudó, feltétlen megbizható jobb nő kereste 
tik csakis jó bizonyitvánnyal. Cim a kiadó 
ban. 

ZSAK előrajzolva, fonallal együtt (54 
nyeghez) legolcsóbban Székelynénél. Rayös 
lal szemben. u 

ALKALMI VETEL! Angol bőrgari 
ra, fekete ebédlő nagyon olcsón eladó. 
gelstein, Zöldfa ucca 19. 

Keresünk Váradhoz közel fekvő köz 
gek részére ügyes, megbizható lapárusítóká 
Garantált biztos jó megélhetést nyujumk 
Jelentkezni a kiadóhivatalban. 
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